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Informacje dla ucznia

Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez komisje.
Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 13 stron (zadania 1-29).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknigtych podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedna
odpowiedz lub Kilka zgodnie z poleceniem i zaznacz ja znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.
Staraj si¢ nie popelnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,X”.

7. Rozwiazania zadan typu TAK-NIE, PRAWDA-FALSZ zaznacz w wyznaczonych miejscach w
tabeli.

Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

o ukrwbdpE

o

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 60
Liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacjg do kolejnego etapu: 51

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania 112|3|4|5|6|7|8|9(10(11|12|13|14|15|16|17|18|19(20(21(22|23|24|25|26|27|28|29| Razem

Liczba punktow

mozliwych 1(2(1(1(2|1|2|1(1|2|2|1|2|1|1|1|2|3|1|1|1|2|1|1]|2|2|1|6]|15| 60
do zdobycia

Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkoéw komisji:

1. PrzewodniczaCy - .....cccccovvvivenvnnnneennennen. 7. CzZlonek - ..o
2. CZONEK - .vvveeiiiiiiie e 8. CzZIonek - ..coovvveiiiiiiieee e
3. CZONEK - v 9. CZIOnEK - .o
4, CzZIonek - ..o, 10. CZONEK = .ovvvveiiiiiiieeeiie e
5. CZonek - oovvveeiiiiiii e 11, CZONEK = ovveveeiiiiiieeeee e
6. CzZIOnEK - .covvviieiiiiie e 12. CZONEK = .ovvvveiiieeiieeciee e
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Przeczytaj ponizszy fragment ,,Balladyny” Juliusza Slowackiego:

AKT 11, scena 1

Balladyna

(przerazona)

,,Kto to?...zawotal ktos?...czy to ja sama

Za siebie sama modlitam sie?...Zmija,

Kobieta, siostra-nie siostra... Krwi plama
Tu—itu—itu—
(Pokazujqc na czolo plami je palcem.)

| tu. — Kt6z zabija
Za malin dzbanek siostre? ... Jesli z bora
Kto tak zapyta? Powiem — ja. — Nie mogg
Sktamac i powiem: ja! — Jak to ja?... Wczora
Mogtabym przysiac, ze nie... W las!... w las! ... w drogg,
Weczorajsze serce niechaj si¢ za ciebie
Modli. — Ach jam si¢ wczoraj nie modlita.
To zle! Zle! — dzisiaj juz nie czas. .. Na niebie
Jest Bég... zapomng, ze jest, bede zyla,
Jakby nie byto Boga.
(Odbiega w las.)*

Polecenia 1 — 6 odnosza sie do wyzej zacytowanego fragmentu ,.Balladyny”

Juliusza Slowackiego.

Zadanie 1. Do jakiej zbrodni przyznaje si¢ bohaterka? Odpowiedz zdaniem pojedynczym.
(0-1pkt.)

! Juliusz Stowacki: Balladyna. Greg ,Warszawa 2009.
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Zadanie 2.

Zadanie 3.

Zadanie 4.

Zadanie 5.

Zadanie 6.

Jakimi Srodkami poetyckimi zostala uzyskana ekspresyjnos¢ tej wypowiedzi?
Nazwij dwa $rodki i podaj ich przyklady wybrane z tekstu. (0-2 pkt.)

W cytowanym fragmencie znajduja si¢ dwa zdania umieszczone w nawiasach.
Jaka role pelnia w dramacie takie zdania? Nazwij je i podaj co najmniej dwie ich
funkcje. (0-2 pkt.)

Podkreslone we fragmencie tekstu zrédlowego ,,Balladyny” Juliusza Slowackiego
zdanie napisz w mowie zaleznej. (0-1 pkt.)

Wrykonujac kolejne zadania, skorzystaj ze znajomosci ballad Adama Mickiewicza oraz

-Viakbeta” Williama Szekspira.

Zadanie 7.

Ktéra z ballad Adama Mickiewicza zostala poprzedzona mottem? Wskaz jej
tytul oraz autora slow zacytowanego ponizej motta: (0-2 pkt.)

»Zdaje mi sig, ze widzg...gdzie?
Przed oczyma duszy moje;j.”
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Zadanie 8.

Zadanie 9.

Zadanie 10.

A. Tytul ballady:
a. ,,Tolubie”
b. ,,Switezianka”
C. ,,Romantycznos¢’
d. ,.Switez”

b

B. Autor slow motta to:
a. Jan Kochanowski
b. Molier
c. Juliusz Stowacki
d. William Szekspir

Ballada ,,Lilije” Adama Mickiewicza przedstawia histori¢ zlej pani. W jednym
zdaniu zlozonym wielokrotnie z imiestowowym réwnowaznikiem zdania
poinformuj, jakiej zbrodni si¢ dopuscita. (0-1)

Gdyby$ miala/mial scharakteryzowaé bohaterke ,,Liliji”, jakie dwie cechy
pojawilyby si¢ na pewno w Twojej charakterystyce? Nazwij te cechy za pomoca
przymiotnikow. (0-1 pkt.)

»Biezy przez laki, przez knieje,
I gora, i dotem, i gora,

Zmrok pada, wietrzyk wieje;
Ciemno, wietrzno, ponuro.
Wrona gdzieniegdzie kracze

I puchaja puchacze”.

A. Jaki nastroj wprowadzaja w balladzie ,,Lilije” takie fragmenty jak cytowany

wyzej? Okresl ten nastréj jednym rzeczownikiem lub przymiotnikiem.
(0-1pkt.)

B. Z podanego fragmentu wypisz wyraz, ktory we wspélczesnym jezyku brzmi
nieco inaczej. Napisz, jak nazywamy tego typu wyrazy? (0-1 pkt.)
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Zadanie 11.

Zadanie 12.

Zadanie 13.

Zadanie 14.

Zadanie 15.

Oznacz podane nizej zdania literami ,,F” lub ,,O0” w zaleznosci od tego, czy
zawieraja fakt czy opini¢. Podane nizej zdania odnosza si¢ do tresci ballady
,Lilije”. (0-2 pkt.)

Pani udata si¢ po porad¢ do chatki madrego pustelnika mieszkajacego
w lesie.

Niewatpliwie braciom spodobata si¢ gospodyni, a jej takze brakowalo
towarzystwa.

Bracia otrzymali zadanie przygotowania wiankéw i zaniesienia ich do
cerkwi, aby kobieta mogta wybra¢ jeden z nich.

Kara, jaka spotkata kobiete, byta stuszna.

Co oznacza informacja ,,Z pieSni gminnej” umieszczona na samym poczgtku
ballady ,,Lilije”? (0-1 pkt.)

Podaj cztery wspolne cechy, elementy , ktore wystepuja w balladzie ,,Lilije”

Adama Mickiewicza i w ,,Makbecie” Williama Szekspira. (0-2 pkt.)

Ktore z podanych ponizej przysldw moga interpretowac postegpowanie strzelca,
bohatera ,,Switezianki” Adama Mickiewicza? Zaznacz  wszystkie pasujace
odpowiedzi (0-1 pkt.):

A. Dla dzielnego i wiernego nic nie jest trudne.

B. Na zlo si¢ zapatrzysz, biedy sobie napytasz.

C. Siebie zwycigzy¢ — najwigksze zwycigstwo.

D. Kto si¢ ze zlym zadaje, ten sam si¢ ztym staj e.?

Wybierz wszystkie odpowiedzi, w ktérych zawarto zgodne z prawda dokonczenie
nastepujacego zdania (0-1 pkt.):

Ballada ,,Switez”

A. poswigcona jest Michalowi Wereszczace.

B. opowiada histori¢ zatopienia miasta najechanego przez wojska Mendoga.

C. przedstawia bohaterke, ktora pochodzi ze §wiata nadprzyrodzonego.

D. jest opowiescia o interwencji sit nadprzyrodzonych.

2J. g, T. Nlg: Wielka ksiega madrosci. Aforyzmy i przystowia. Videograf 11, Katowice, 2004, s5.101-105.
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Zadanie 16.

Zadanie 17.

Zadanie 18.

Co symbolizuje kolor kwiatow — ziela porastajacego brzegi jeziora Switez ?
(0-1 pkt.)

Oto fragment ballady ,,To lubi¢” Adama Mickiewicza:

,Za taka srogos¢, dhugie, dhugie lata
Drecz si¢ w czyscowej zagubie,
Poki maz jaki z tamecznego $wiata
Nie powie na ci¢ cho¢: lubig”.

Odpowiedz na pytania (0 — 2 pkt.):
A. ,,Srogosé¢” stanowiagca wing bohaterki ballady — Maryli objawiala si¢ jako:
a. okrucienstwo wobec poddanych;
b. obojetnosé i drwiny wobec zakochanego;
c. ms$ciwos$¢ wobec zdradliwego kochanka;
d. wysokie wymagania wobec ukochanego.

B. Jakim sformulowaniem mozna zastapi¢ pojawiajace si¢ w powyZszym cytacie
stlowa ,,z tamecznego Swiata”?

ze $wiata realnego;

ze §wiata zbawionych;

ze $wiata zmartych;

ze $wiata ludzi prostych i1 ubogich.

oo o

Jaka jest rola zjawisk nadprzyrodzonych w przedstawionych utworach? Napisz

P obok zdan zawierajacych prawdziwg informacje¢, F obok zdan zawierajacych
falsz. (0-3 pkt.)

A.,To lubig” 1.Duch  Maryli  pojawia si¢, by
Adama Mickiewicza opowiedzie¢ 0 Swoim grzechu.

2. Jozio jako duch zjawia sig, by wyznaé
mito$¢ Maryli.

B.,,Lilije” Adama Mickiewicza | 1.Widmo przychodzi, by wymierzy¢ karg
za popetnione morderstwo.

2. Sprawiedliwo$¢ dokonuje si¢ dzigki
interwenc;ji sit nadprzyrodzonych.

C. ,,Makbet” 1.Krwawa plama na r¢kach Lady Makbet
Williama Szekspira $wiadczy o jej wyrzutach sumienia.

2. Czarownice odmieniaja los Makbeta.
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Zadanie 19.

Zadanie 20.

Dopasuj wlasciwe informacje: (0-1 pkt.)
Bohaterowie wydajg na siebie wyrok.

1. Makbet A. we $nie
2. strzelec ze ,,Switezianki” B. rozwazajac swoje zmarnowane zycie
3. Lady Makbet C. wchodzac w wody jeziora
Whpisz odpowiedZ w okienko ponizej:
1 2 3

Wybierz wszystkie zdania, ktore opisuja poprawnie skladni¢ zacytowanego
w dalszej czesci polecenia fragmentu z listu Makbeta do zony>: (0-1 pkt.)

.Kiedy, palajac checia dowiedzenia sie czego$§ wiecej, mialem im dalsze czyni¢ pytania,

rozplynelv sie w powietrzu i znikly”.

A

B.

Zadanie 21.

w >

Zadanie 22.

OO w>»

E.
F.
G.
H.

zdanie wielokrotnie zlozone z trzema zdaniami skladowymi i imiestowowym
rownowaznikiem zdania;

zdanie wielokrotnie ztozone: zdanie podrzedne okolicznikowe czasu typu a,b,
imiestowowy rownowaznik zdania okolicznikowego celu, zdanie glowne, zdanie
wspotrzedne taczne;

zdanie wielokrotnie ztozone: zdanie podrzedne okolicznikowe czasu typu a,b,
imiestowowy rownowaznik zdania okolicznikowego miejsca, zdanie glowne, zdanie
wspotrzedne taczne;

zdanie wielokrotnie ztozone: zdanie podrzedne okolicznikowe czasu typu a,b,
imiestowowy rownowaznik zdania okolicznikowego przyczyny, zdanie gtowne, zdanie
wspolrzedne roztaczne.

Makbet po dokonaniu zbrodni na Dunkanie wypowiada takie stowa:

»Moglzeby caly ocean / Te krwawe Slady spluka¢ z mej r¢ki?” Czemu sluzy

odwolanie si¢ do wod oceanu? Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi: (0-1 pkt.)
stowa te podkreslaja okropnos¢ zbrodni;
zdanie dowodzi ogromu zbrodni, ktorej sladow nie jest w stanie zmy¢ nawet ogrom
oceanu;

. Makbet zaczyna odczuwac wyrzuty sumienia;
. bohater ma $wiadomo$¢ wiecznej hanby pomimo nawet nieujawnienia zbrodni.

Uszereguj we wlasciwej kolejnosci plan wydarzen tragedii ,,Makbet”, wpisujac
oznaczenia literowe: (0-2 pkt.)

. Oskarzenie stuzacych o zabdjstwo krola.

. Malkolm krélem Szkoc;ji.

. Préba zamordowania Fleance’a.

. Utwierdzenie Makbeta w poczuciu bezkarnosci przez wieszczki.

Powrot Makbeta z wojny z Norwegami.
Ucieczka Malkolma i Donalbeina z kraju.
Spotkanie z czarownicami i ich przepowiednia.
Oblgzenie zamku w Dunzynanie.

|. Zapowiedzenie wizyty w zamku Makbeta przez kréla Dunkana.

Sw.

Szekspir: Makbet. W przektadzie Jozefa Paszkowskiego. Ossolineum , Wroctaw 1963, , 5.70.
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W okienko ponizej wpisz wlasciwa kolejnos¢ wydarzen, stosujac litery
z odpowiednich podpunktow.

Ponizsze polecenia odnosza sie do tekstu ..Ballada o malinach” Wojciecha Mlynarskiego.

Wojciech Mlynarski ,.Ballada o malinach”

Biaty dwor, biate sioto

1 gryka jak $nieg, bialy $nieg,

czarny bor szumi wkoto,

jak szumiat przez wiek, jak przez wiek,
dwie dziewczyny, gotabki dwie,

na maliny wybraty si¢, wybraty sig.

Kazda z nich pigkna, mtoda,

we dworze za$ pan, mozny pan

z hojna czeka nagroda

dla tej, co mu da pelny dzban.

Rwa dziewczyny , z zapatem rwa,

a maliny czerwone sa, czerwone sa.
Baj, baj sig, baj, ballado ma,

no ktora z nich dzban pierwsza da, dzban da?

Pierwsza zbiera uczciwie,
dzban pelny ma juz, pelny juz,
druga zfa, patrzy chciwie

1 chwyta za n6z, ostry noz,
n6z do gory podnosi, a

tamta na to wyciaga dwa, wyciaga dwa!

Baj, baj sig, baj, ballado ma,
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bo ta ma néz, a tamta dwa, az dwa...
Panna zfa juz ze dwora
uciekta hen, gdzie Rzym, gdzie Krym,
w borze za$ szumi morat,
ze kto cztowiekiem ztym, cztowiekiem ztym,

n6z mu jeden wystarczy, a

uczciwemu potrzebne dwa, potrzebne dwa.. A

Zadanie 23. W czym rozni si¢ opis wydarzen w wierszu od wersji wydarzen z zacytowanego
fragmentu utworu Slowackiego? OdpowiedZz ujmij w zdaniu zloZzonym
wspotrzednie przeciwstawnym.(0-1 pkt)

Zadanie 24.  Zinterpretuj pouczenie ,,Ballady o malinach” Wojciecha Mlynarskiego. (0-1 pkt.)

Zadanie 25. Do tekstu swojej ,,Ballady o malinach” Mlynarski skomponowal muzyke. Jakie
cechy tego utworu sprawiaja, Ze jest on melodyjny? Wymien 3 takie cechy.
(0-2 pkt.)

Zadanie 26.  Uzupelnij zapis w tabeli znakiem ,,X”: (0-2 pkt.)

,, Bialty dwor, biate sioto” to apostrofa.

,JUczciwie/chciwie” to rym meski doktadny.

W wierszu wystepuje podmiot liryczny.

,, W borze za§ szumi moral” — cytat zawiera dwa Srodki stylistyczne.

W ,Balladzie o malinach” nie znajdziemy przyktadu pytania
retorycznego.

Zadanie 27.  Powiedzenie ,,gdzie Rzym, gdzie Krym” w wierszu ma inne znaczenie niz
w rzeczywistoSci jest znane. Wskaz zdanie, ktérym mozna zastapi¢ ten
frazeologizm (0-1 pkt.)

A. Swiat jest wielki i wielokulturowy;
B. $lady kultury rzymskiej sa obecne nawet na Krymie;

* Wojciech Mtynarski: Ballada o malinach. (w:) Matgorzata Baranowska: Ksiega ballad. Antologia.
Mtodziezowa Agencja Wydawnicza ,Warszawa 1987, , ss.335-336.

Strona 9. z 18.



Zadanie 28.

Zadanie 29.

C. dwie omawiane sytuacje nie maja z soba nic wspolnego;

D. omawiane sytuacje moga si¢ zdarzy¢ i w Rzymie, i na Krymie.
Odpowiedz na pytania odnoszace si¢ do zamieszczonego ponizej tekstu.
(0-6 pkt.)
,Powiedzenie ,,Gdzie Rzym - gdzie Krym?” stracito za sprawa polskich archeologow
swoje znaczenie. Wieloletnie polskie badania na Krymie ujawnity tam obecnos¢
Rzymian. Wyniki tych badan prezentowane sa w Patacu Kazimierzowskim
w Warszawie na wystawie zatytutowanej wiaénie ,,Gdzie Rzym, gdzie Krym?”.

A. W wyrazie ,,obecnos¢” temat fleksyjny to .........cooviiviiiiiiiiiiiiiiiiie ,
a podstawa SIOWOtWOTCZa t0. ... .vutiti ittt e

B. Wyraz ,,znaczenie” w pierwszym zdaniu petni funkcje

D. Stowo ,,rzymian” piszemy mata litera, gdy ..........cooooiiiiiiiiii ,
awielka 1itera, Ay .o.ooneie e

E. Wypisz formant z wyrazu ,,znaczenie”, jaki to typ formantu?

F. Wyraz ,,zatytutowane]” — jako czgS¢ mowy — 10 ........cooviiiiiiiiiiiiiiiiiinninn.. ,

ajako czg8C zdania to ..........oiiiiiiii

Stuszna kara musi spotka¢ tego, kto zawinil. Napisz rozprawke, w ktorej
odniesiesz si¢ do tych slow, a takze udowodnisz znajomos¢ tekstow ,,Makbeta”
Williama Szekspira oraz dwéch ballad Adama Mickiewicza, w tym ballady
,Lilije”.

Pamig¢taj, ze Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej polowe wyznaczonego
miejsca. Za prace o mniejszym niz wymagany formacie uzyskasz punkty
wylacznie w obrebie kryterium tresci. (0-15 pkt.)

® http://www.wsjp.pl/index.php?id_hasla=3132
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KLUCZ ODPOWIEDZI — etap szkolny

Wojewddzkiego Konkursu Przedmiotowego z Jezyka Polskiego

dla uczniow gimnazjow
wojewodztwa Slaskiego
w roku szkolnym 2013/2014

Zad. POPRAWNA ODPOWIEDZ ZASADY PRZYZNAWANIA
PUNKTOW
1. | Bohaterka przyznaje si¢ do dokonania zabdjstwa. 0-1
Bohaterka przyznaje si¢ do popetnienia zbrodni. Punkt przyznaje si¢ za
Bohaterka przyznaje si¢ do zabicia siostry. sformutowanie odpowiedzi
wynikajacej z zacytowanego
fragmentu oraz sformutowanie
jej zdaniem pojedynczym
2. | Wykrzyknienia — np. To zle! Zle! 0-1-2
Nagromadzenie pytan — np. Kto to?... zawotal | Punkt czastkowy otrzymuje si¢
ktos?... za nazwg S$rodka poetyckiego
1 pozostale oraz podanie przyktadu.
Nagromadzenie przerzutni — np. Jesli z bora/Kto tak | Punktu nie przyznaje si¢ za
zapyta? (moze wskazywac na | podanie tylko nazw lub tylko
emocjonalno$é¢/nerwowos¢ wypowiedzi) przyktadow srodkoéw
poetyckich.
3. | Zdaje sobie sprawe z tego, ze postapita |0—1
zdradziecko wobec siostry. Zmija staje si¢ tu | Punkt przyznaje sie za
symbolem zdrady, podstgpu. Jad zmii moze | poprawne objasnienie.
symbolizowa¢ zto tkwiace w Balladynie, zabojstwo
siostry.
Uczen powinien uzy¢ okreslen ,,zdrada”, ,,podstgp”
lub pokrewnych.
4. | Np. Ktoz zabija/Za malin dzbanek siostrg? 0-1
Jesli z bora/Kto tak zapyta?
5. | Nazwa: tekst poboczny (didaskalia) 0-1-2
Funkcja: komentarz autorski przyblizajacy wyglad | 1 punkt — za sformulowanie
sceny, rekwizytow, miejsca rozmowy, wygladu | nazwy tekst
bohateréw, sposobu mowienia, zachowania sig, itp. | poboczny/didaskalia.
Wskazoéwki dla rezysera spektaklu (wskazowki
odautorskie). Wskazowki dotyczace realizacji | 1 punkt - za okreslenie funkcji
scenicznej dramatu. didaskaliow w teks$cie dramatu.
Odpowiedz ucznia musi zawiera¢ przynajmniej
dwie funkcje tekstu pobocznego.
6. | Np. Balladyna zadaje sobie pytanie, czy to ona |01
sama za siebie sama si¢ modlita. 1 punkt za wlasciwe
przeksztalcenie ~ wypowiedzi
bohaterki w mowg zalezna.
Nie podlega ocenie
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interpunkcja.

7. |A-c 0-1-2
B-d Uczen otrzymuje punkt za
poprawne wskazanie w obrgbie
jednego podpunktu.
8. | Np. Bohaterka ballady ,,Lilije”, dopusciwszy si¢ | 0—1
zdrady meza, zabila go, a nastgpnie cialo | Punkt przyznaje si¢ za
pogrzebata w lesie. odpowiedZz zgodna z tekstem
Pani z ballady ,Lilije” Adama Mickiewicza, | utworu 1 sformutowanie jej
zabiwszy nozem swojego me¢za, pochowata go | w postaci zdania wielokrotnie
w lesie, a na grobie zasiala tytutowe kwiaty. ztozonego z imiestowowym
rownowaznikiem zdania.
Uwaga: zdanie musi by¢
poprawne stylistycznie.
9. | Np. bezwzgledna, okrutna, niestata, niewierna, | 0 —1
kochliwa, zdradziecka, podstgpna, zta, nienawistna, | Punkt  przyznaje si¢ za
zalotna. sformutowanie cechy
OdpowiedZ niepoprawna powoduje utrat¢ punktow- | wynikajacej z tekstu ballady
w obrgbie dwoch podanych (lub dwoch pierwszych) | oraz zapisanie jej w postaci
wyrazow . przymiotnika.
0 pkt. za sformulowanie cech
niewynikajacych z tekstu lub
sformutowanie cech za pomoca
innych niz przymiotnik czgsci
mowy (rzeczownik, imiestow)
10. | Np. a) nastroj grozy, powazny, ponury, ztowieszczy | 0 -1
b) biezy - archaizm 0-1
11. |F,O,F, 0O 0-1-2
2 punkty przyznaje si¢ za
wszystkie poprawne
odpowiedzi
1 punkt przyznaje si¢ za trzy
poprawne wskazania
12. | ,,Z pie$ni gminnej” wskazuje na rodowod ballady, | 0 —1
jej wywodzenie si¢ z ludowych opowiesci,
zastyszanych przez autora; legend ludowych.
13. | Np. motyw zbrodni, dokonanie zbrodni na|0-1-2
niewinnym, zdrada (rozumiana jako zdrada |2 punkty przyznaje si¢ za
meza/krola), zasztyletowanie ofiary, winnego | cato$¢ poprawnych odpowiedzi
spotyka kara, w utworach dominuje nastrdj grozy, | 1 punkt za trzy poprawne
pojawiaja si¢ istoty nadprzyrodzone, pojawiajacy | odpowiedzi
si¢ duch moze §wiadczy¢ o wyrzutach sumienia.
14. |A,B,D 0-1
Uczen otrzymuje punkt za
bezbledne wskazanie trzech
odpowiedzi.
15. |A,C,D 0-1
Uczen otrzymuje punkt za
bezbledne wskazanie trzech
odpowiedzi.
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16.

Kwiaty porastajace brzegi Switezi sa biale.
(,,Biatawym kwieciem jak biate motylki /Unoszq sie
nad topielq”) — ich kolor symbolizuje niewinnos¢,
cnote kobiet pochodzacych z miasta, ktore chciaty
unikna¢ hanby.

0-1

Uczen otrzymuje punkt za
wlasciwe odczytanie symboliki
koloru. Nie przyznaje si¢
punktu tylko za wymienienie
koloru bez objasnienia jego

symboliki.
17. |A-Db 0-1-2
B-a Uczen otrzymuje punkt
czastkowy  za  udzielenie
wlasciwej odpowiedzi
interpretujacej wing Maryli
oraz za dobranie wilasciwego
synonimu (okreslenia
synonimicznego) do
sformutowania Ltameczny
Swiat”
18. |A.1P2.F 0-1-2-3
B.1P2.P Uczen otrzymuje punkt
C.1P2F czastkowy za dwie prawidtowe
odpowiedzi w obrebie jednego
utworu.
19. |1-B,2-C,3-A 0-1
20. |A/B 0-1
Uczen otrzymuje punkt za
wskazanie dwoch wiasciwych
odpowiedzi.
21. |A,B,D 0-1
22. |E,G,IA,F,C,D,H,B 0-1-2
2 pkt. przyznaje si¢ za
bezbtednie wykonane
¢wiczenie.
1 pkt. przyznaje si¢ za jeden
btad W uszeregowaniu
wydarzen we wlasciwej
kolejnosci.
23. | Np. Tres¢ zacytowanego fragmentu ,.Balladyny” | 0—1
moéwi o zabiciu Aliny przez siostrg, natomiast | 1 punkt przyznaje si¢ za
ballada Mtynarskiego o wyciagnigciu przez nig | wlasciwe, zgodne =z trescia
dwoch nozy. dwoch utworéw podanie rdznic
w tresci oraz sformulowanie
odpowiedzi za pomoca zdania
wspoélrzednie ztozonego
przeciwstawnego.
24. | Np. Dobro, aby si¢ obroni¢, utrzyma¢ w $wiecie, | 0—1
potrzebuje dwa razy wigcej sity, by tego dokona¢. | 1 punkt przyznaje si¢ za
Zto bowiem dominuje, jest ,,tatwiejsze”. wlasciwe odczytanie

Dobro powinno si¢ broni¢ przed zlem, choc
wymaga to czasem wigkszego wysitku.
Na zto odpowiada si¢ dobrem.

symbolicznego sensu utworu.
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25. | Np. O melodyjnosci tekstu decyduja: 0-1-2
obecno$¢ rymow wewngtrznych, zewngtrznych 2 punkty przyznaje si¢ za
podziat tekstu na strofy wymienienie trzech cech tekstu
obecnos¢ refrenu $wiadczacych 0 jego
powtorzenia wyrazowe melodyjnosci.
regularno$¢ budowy w zakresie ilosci sylab w |1 punkt przyznaje si¢ za
wersach wymienienie dwoch cech tekstu
$wiadczacych 0 jego
melodyjnosci.
26. 0-1-2
TAK NIE 2 punkty przyznaje si¢ za
X wszystkie poprawne
X odpowiedzi
X 1 punkt przyznaje si¢ za cztery
X poprawne odpowiedzi
X
27. | C 0-1
I punkt za wilasciwe podanie
znaczenia powiedzenia
28. | A) temat fleksyjny —,, obecno$¢”, podstawa |0-1-2-3-4-5-6
stowotworcza - ,,obecn-,, Uczen otrzymuje punkt za
B) dopelnienia poprawna odpowiedz
C) imienne w obrebie kazdego podpunktu.
D) z matej litery gdy oznacza mieszkancow miasta | Za btad uznaje sig brak wpisu.
Rzym, z duzej litery gdy oznacza mieszkancow
starozytnego panstwa Rzym
E) ,, — enie” przyrostkowy (sufiks)
F) czasownik - imiestow przymiotnikowy bierny,
przydawka
29. | Klucz punktowania rozprawki: 0-6
1.TRESC: Uczen uzyskuje po 1 pkt. za
- sformutowanie tezy lub hipotezy. poszczegblne sktadniki
- udowodnienie, ze winnego musiata spotkac¢ | wypowiedzi w obrgbie

zashuzona kara — odniesienie
A. Mickiewicza;

- udowodnienie, ze winnego musiata spotkac
zashuzona kara — odniesienie si¢ do drugiej innej niz
,,» Lilije” ballady A. Mickiewicza;

- udowodnienie, ze winnego musiatla spotkac
zastuzona kara — odniesienie si¢ do ,,Makbeta”
W. Szekspira;

- uogodlnienie dotyczace winy i stusznosci kary;

- podsumowanie rozwazan.
2.GRAFIKA:

- zachowanie wlasciwe] segmentacji
podkreslajacej kompozycje pracy.

sie do ,,Liliji”

tekstu

kryterium tresci.
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3.STYL:

Uczen otrzymuje punkt za przestrzeganie
wlasciwego stylu wywodu argumentacyjnego.
SPOINOSC, RZECZOWOSC:

- uczen otrzymuje punkt za zachowanie spdjnosci
wypowiedzi i rzeczowosci tekstu. Blad rzeczowy
w zakresie imienia, nazwiska autora, znajomosci
tresci utworu, kontekstu powoduje utratg punktu
w tym Kryterium.

4JEZYK:

0-3 bt. — 3 pkt.

4 bt. — 2 pkt.

5 bt — 1 pkt.

6 bt. — 0 pkt.

5.0RTOGRAFIA:

0 -2 bledy -1 pkt.

3 1 wigcej bt. — 0 pkt.

6.INTERPUNKCJA:

0 -3 bl — 1 pkt.

4 i wigcej bt. — 0 pkt.

7. ESTETYKA:

Uczen otrzymuje punkt za staranno$¢ zapisu
(czytelne pismo, brak nieestetycznych skreslen).

UWAGA:

W przypadku pracy krotszej niz potowa wymagane;j
objetosci uczen moze uzyska¢ punkty wytacznie za
kryterium 29.1 — TRESC.

0-1-2-3

0-1

RAZEM: 60 PKT.
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